
RAAbits Wirtschaft aktuell August 2020 

Der DAX als Wirtschaftsbarometer – 

Neuzugang Delivery Hero  

 

 
 

Das Jahr 2020 bringt Veränderungen an der Börse. Die Corona-Pandemie hat die Kurse zeitweise 
in Chaos gestürzt und dem DAX eine tiefe Talfahrt beschert. Nach Lufthansa scheidet nun auch 
Wirecard aus dem deutschen Aktienindex aus. 
Nutzen Sie die Gelegenheit für eine Auffrischung des Themas 'Aktienindex' und besprechen Sie 
gemeinsam (analog oder digital) die Nachrichten zum Neuzugang Delivery Hero. 
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Auf einen Blick 

Neues vom DAX 

Lernziel: Die Schülerinnen und Schüler wissen, was Aktienindizes sind und können die Be-

deutung eines Unternehmenswechsels im DAX nachvollziehen. 

M 1   Der DAX  Was bedeuten die Zahlen an der Börse?  

M 2  Neue Besen kehren gut?  Delivery Hero wird in den DAX aufgenommen 

Hinweise und Erwartungshorizonte 

Didaktisch-methodisches Konzept 

Dieses Unterrichtsmaterial ist so konzipiert, dass es digital verbreitet werden kann und die Lernen-

den entweder einzeln oder in digitaler Kollaboration zusammenarbeiten können.  

Für die Kommunikation im mobilen Klassenzimmer schlagen wir Ihnen die Nutzung der Kommuni-

kationstools von LearningApps vor: https://learningapps.org/index.php?category=1&s=. Falls Sie 

eine LearningApp verändern möchten, können Sie sich registrieren und eine Kopie der App an Ihre 

Lerngruppe schicken und sie nach Ihren Wünschen bearbeiten. Bei Chat- und Abstimmungsfunkti-

onen ist dies notwendig, um die Teilnehmerzahl auf Ihre Lerngruppe zu begrenzen. Für die Nutzung 

von Übungen und Aufgaben wie in M 1, Aufgabe 4 müssen sich weder Sie noch die Lernenden 

anmelden. 

Mit einem Brainstorming werden die Schüler zunächst motiviert und Vorwissen aktiviert. Sie erwer-

ben Sachkompetenz durch ein Erklärvideo und dessen Auswertung und wenden das erworbene 

Wissen beim Lösen eines Lückentextes an.  

Nach dem theoretischen Teil in M 1 folgt die Anwendung auf die aktuelle Nachricht von Delivery 

Hero, welches das Unternehmen Wirecard im deutschen Aktienindex ersetzt. 

Die Aufgaben in diesem Beitrag unterstützen das differenzierte Lernen. Die Zusatzaufgaben in M 1 

und M 2 können abschließend bearbeitet oder Einzelnen zugewiesen werden.
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Was sind die Punkte beim DAX? 

Die Entwicklung eines Index wird in __________________(9) berechnet. Deshalb heißt es zum Beispiel: 

Der Dax knackt die 12.000-Punkte-Marke. Bei der Gründung des DAX Ende 1987 wurde der dama-

lige Stand als Marke für _____________(10) Punkte festgelegt – mehr oder weniger willkürlich. Der 

aktuelle DAX-Wert zeigt immer an, wie sich der Wert des DAX im Vergleich zu seinem 

_________________________(11) entwickelt hat. Liegt der DAX über 1.000 Punkten, heißt das, die darin 

enthaltenen Unternehmen entwickeln sich __________________(12) als zum Zeitpunkt der Gründung 

des DAX im Jahr 1987. 

Schwankungen von Aktienindizes 

Indizes schwanken in der Regel 

__________________________(13) als Einzel-

aktien, da sie mehrere Unternehmen ab-

bilden, sie haben also eine geringere 

Volatilität. Trotzdem können auch Indi-

zes stark schwanken, zum Beispiel in po-

litischen und wirtschaftlichen 

________________________________(14). Zu 

Ausbruch der Corona-Krise etwa fiel der DAX-Kurs innerhalb kurzer Zeit auf unter 9.000 Punkte und 

war damit so niedrig wie seit Februar 2016 nicht mehr. 

Wie funktioniert die Gewichtung bei Indizes? 

Je nachdem, wer den Index herausgibt, gelten verschiedene Kriterien für die Aufnahme. Der DAX 

wird zum Beispiel von der Deutschen Börse AG berechnet. Hier entscheiden Streubesitz und 

Marktkapitalisierung darüber, welche 30 Unternehmen das Rennen machen. Der Streubesitz meint 

die Zahl der Aktien, die von ________________________(15) gehandelt werden können. Die Marktkapi-

talisierung gibt Aufschluss darüber, wie hoch der ___________________________(16) der Aktien eines 

Unternehmens ist, die aktuell im Umlauf sind. 

Einmal im Jahr kommt die ______________________________________(17) zusammen, um über Verände-

rungen im DAX zu entscheiden – jeden September. So können Unternehmen aus dem DAX30 ab- 

oder in den DAX30 aufsteigen bzw. neue Unternehmen aufgenommen werden. 

Was ist ein Leitindex? 

Die Definition für einen Leitindex ist, dass er die wichtigsten nationalen Konzerne listet. Der DAX ist 

zum Beispiel der ______________________________________(18). Nikkei 225 ist der japanische Leitindex. 

So gibt er eine gute Übersicht über das ________________________________________(19) eines Landes. 

Geopolitische Entscheidungen haben teils starke Auswirkungen auf den jeweiligen Leitindex. 
Quelle: https://www.finanzfluss.de/geldanlage/dax/ , gekürzt  
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